B npouecce cCoBMeCTHOro nojlydeHus CTuposia U oKkCuga nponusieHa Ha 3aBoje
cTupona n noamacpupHeix cmMon OAO «HumKHeKaMcKHedTeXnM» obpasytoTcs
nepokcmpcopepxalime CToyHble BoAbl. [lepokcuabl, BCenCTBUE CBOEN BbICOKOW
XVMNYECKOMN aKTUBHOCTW, KparHe oTpuuaTeNbHO BANAKT Ha npouecc buonornyeckon
O4YUCTKMN, NOCKOJIbKY OKa3blBalOT rybutensHoe gencreme Ha Mmkpodiopy. B
HacTosLllee BPEMS 3TN CTOKU, KaK U paa Apyrux ctokos npomnssogcrtea COIM,
YTUNN3NPYIOTCH METOAOM CXUraHusa. OQHOW U3 raBHbIX NMPUYUH, NPENSTCTBYOWEN
OTBOAY NPOMBbIBHbIX BOA Ha BMOOrMYECKy0 O4NCTKY, ABAAETCA Han4Yme B HUX
nepokcngHbolx npumecen. Ha nponssoncrtee COM pyHKUMNOHNPYET JSIOKasIbHaA
yCTaHoBKa bnoxmmmyeckom o4nctkm (6X0). JlabopaTtopuen ctodHbix Bog HIL
«HmwKHeKaMcK-HepTexnm» paspaboTaH apdpeKkTnBHbIN MeTo obe3BpexmBaHUSA
CTOYHbIX BOJ C UCNOJIb30BAHNEM CMeumann3npoBaHHOro MMKpPobHoro coobLecTsa.
Mpn 3TOM K CTOKaMm, nocTtynawwmm Ha bXO, npeabaBnaTcsa XXecTkme TpeboBaHMA Mo
coep>XaHUo NepPoOKCNO0B, KOHLEHTpaUMs nx He aosi>kHa npesbiwaTtb 0,001% mac. (B
pacyeTe Ha aKTUBHbLIN Kncaopoa). Ons obecnevyeHns AOCTYNHOCTU CTOYHbIX BOA K
bnoperpagaunn Ha nokanbHom yctaHoBke BXO npoussoacTtea COIl 6bian
nccnenoBaHbl passindHble CNOCobbl pa3sioXKeHUs NePOKCMAO0B B cpefe peasibHbIX
CTOYHbIX BoA npomn3ssoacTBa COll. Pe3ynbTaTbhl UCCIeA0BaHUN N3N0XKEHbI B paboTax
[1, 2]. B Tabnuue 1 npnuBeaeHbl NCCieaoBaHHbIE METOObl PA3/I0XKEHNS NEPOKCUAO0B U
Hanbonee 3Ha4YNMble pe3yibTaTbl, NOJIYYEHHbIE B KaXKA0M U3 HMUX. Tabnnua 1 -
CpaBHUTesIbHasA XapaKTepucTMKa MeTo40B yaAaleHNs NePoKCULHbIX NpuMecen us
CTO4YHbIX Bog npounssoactea COIN MeTon yoaneHNsa NnepokCcuaoB YC/I0BUSA NpoBeLeHNS
BeBoaumble BewecTBa CteneHb 04UCTKN, % t=60 MuH, MNMpumedaHme [-0-0-]0, monb/n
pH t,°C Ocobble ycnosus metona Tepmmyeckoe pasnoxeHume 0,97 3,0 90 B 3anasiHHOMN
CTeKNsiHHOM amnyne - 6,8 KaTanutmnyeckoe pasnoxeHue 0,72 3,0 50 loMOreHHbIN
KaTanms Fe2504 99,4 cTok 3arpasHgaeTtcsa xene3om 0,97 NeTeporeHHble
xxenesocogepxawme katanmsaTtopbl K-28 MST-75 beHToHUTOBasA riavHa 94,1 97,3
99,5 OkucneHune- socctaHossieHue 0,95 11,0 50 MonbHOe coOOTHOLIEHNE
peareHT:H202 = 1:1 NaOCI Ca(OCI)2 Na2503 100 99,2 100 3nekTpo-xummnyeckmn 1,1
3,1 50 XKenesHble anekTponbl MN1oTHOCTL TOKa - 0,3 a/aM3 - 100 snekTpoabl
pacTBopsaTCa B cToke ObpaboTka YP-n3nydeHmem 0,70 2,8 25 lo3a obnyveHus -
0,16 BaTT/cM2 83,7 O30HMpoBaHue 0,89 12,0 23 Pacxong OBC-0,5 n/muH [O3] = 6.7
Mmr/n NaOH 100 LLeno4yHoe pa3snoxeHue 0,86 11,0 50 pH 11 posoawnun p-pom NaOH
npu nomowmn pH-meTpa NaOH 97,8 Ha npoun3-Be COI nmeetca B Hanmyimm 20% - HbI p-
p NaOH ConocTaBuTeNbHbIM aHann3 faHHbIX Tabnanubl 1 nokasbiBaeT, 4To Hanbonee
3(pPEeKTUBHBLIMU N3 NCCNELOBAHHbIX METOLOB Pa3/I0XKEHUSA NePOKCUA0B ABNSAIOTCA
MeTOoAbl KaTa/IMTUYECKOro pPassioXKeHUs, OKUCINTEIbHO-BOCCTAaHOBUTESIbHOIO
pa3loXKeHUs, Passio-)XeHUs 030HUPOBAHNEM, SJIEKTPOXMMUYECKOrO U LLEesI0YHOro
pa3noxxeHus. MNMpwn soibope Hanbonee npmemseMoro MeToga O4YUCTKN CTOYHbIX BOL, OT
nepokcnaos 6blan y4TeHbl cneayoumne KA4YeBble acrneKThl: - MTpUMeHeHne
KaTa/n3aTopoB AJ19 pa3/lIoXKEeHUNs NMePOKCNO0B OrpaHNYMBAETCA N3-3a MOSBIEHUSA B



CTOKaxX OOMOJIHUTENIbHbIX TOKCUYHbIX KOMMNOHEHTOB B BUAE NOHOB METaJJI0B; -
O4YMCTKa OT nepokcmaos ¢ nomoubio peareHToB Na2S03 1 NaClO acpdekTnsHa, Ho
uenecoobpasHa B C/ly4ae MasibiX OCTAaTOYHbIX KOJINYECTB NEPOKCUOO0B; -
030HMPOBaHME NO3BOJISAET MOJIHOCTbIO OCBOBOAUTL CTOK OT NEPEKUCHbBIX COEAUHEHUN,
O[HaKO HelOCTaTKOM MeToa ABNAEeTCH Ype3MepHO BbICOKMIM pacxod M BbiCOKas
CTOUMOCTb 030HAa; - JIEKTPOXUMNYECKOE Pa3JIoKEHNE, KaK U pa3/ioXKeHne B
MPUCYTCTBUMN KaTaJIn3aTOPOB, CBA3AHO C 3arpa3HeHneM CTOKOB MeTaslsIoM U
OTHOCUTCSH K OOPOroCTOAWMM MeToLaM OYNCTKN; LLeSIoO4YHOoe pa3/ioXKeHne npoTeKkaeT
3(pPeKTUB-HO N OT/IMYAETCA NPOCTOTOM annapaTypHOro oopmae-Hnsa npowecca.
NMonckoBble paboTbl B 1abopaTOpHbLIX YCNOBUSAX MOKa3aam NpenmyLecTso
NMPUMEeHeHNsa KOMBNHN-POBAHHOIO MeTo4a Pa3/I0oXKEHNS NePOKCMO0B B cpeae
M3y4YaeMblX CTOYHbIX BOJ, BK/IIOHAIOLLEro WesI04HOEe pa3loXKeHNe OCHOBHOIO
KoJIn4yecTBa NMNEepPoOKCUNOHbIX COeANHEHNN N OOYUCTKY CTOKa OT OCTaTO4YHbIX
KOHL,eHTpaunin NepoKCMaoB METO40M OKUCINTESIbHO-BOCCTAHOBUTE/IbHOIO
pa3noxeHnsa npu szanmoagenctemm ¢ Na2S0O3 n NaClO. Ha ocHoBaHUK NpoBeAEeHHbIX
nccnefoBaHMM HanaeHbl cnefyowme onTUManbHble YCI0BUA LLETOYHON O4YUCTKN
CTOKOB OT nepokcmnaos [2]: pH peakunoHHon cpeabl - 11, TeMmnepaTypa npouecca -
50°C, BpeMs npouecca - 30 MuHyT. LLeno4yHaa obpaboTka xmm3arps3HeHHbIX BOA,
obpa3ywmnxcsa Ha CTagnm oKMcneHnsa aTunbeH3ona, NO3BONASAET Ha NOPAAOK
MOHU3NTb KOHLEHTpPALNIO NepOKCNOHbIX coeanHeHnn. OQHaKOo Nocse O4YUCTKKU
KOHUEeHTpayuMsa NepoKCuaoB oCTaeTcsd oCcTaTo4Ho Bbicokon - 0,03-0,06 monb/n nnn
0,048-0,096 % mac. (B nepecyeTe Ha aKTUBHbIA KNCA0OPOA) N 3HAYNTENbHO
npesbiwaeT gonyctuMbin yposeHb (0,001 % mac.). Ona onpeneneHusa onTuMasbHbIX
YCNIOBUI pa3ioXKeHNSA 0CTaTOYHOro Kosam4ectsa nepokcnaos B npucyTcTemm NaOCl n
Na2S03 6bin1a npoBefeHa cepums OMbITOB Ha peasibHbIX CTOYHbLIX BOAaX, NpoLweaLmnx
L esio4Hyto 06paboTKy. M'MNoxnopuT HaTPUS UCMNOJIb30BaJIM B BUAE BOOHOIO pacTBopa
C KOHUeHTpaunen 79,6 r/n, cynbut HaTpusa - B Buae 20%-Horo BOAHOro pacTeopa.
Pe3ynbTaTbl NpeacTaBneHbl B Tabnnye 2. U3 TabnmnyHbiX gaHHbIX BUAHO, 4TO 3dhdek-
TUBHOE yaasleHne OCTaTO4YHOro KoJim4yecTBa NepoKCMO0B NPONCXOAUT NPU BbICOKMX
3Ha4veHunsax pH (10,5), B TemnepaTypHoM nHtepsasne 30-50°C n MosibHOM
cooTHoweHunn [nepokcuasl] : [pearenT] =1:1. Tabnnuya 2 - BansHmne ycnosun
rnpoBeneHnsa peakunum Ha passioKeHne oCTaToOYHOro Kosn4yectsa nepokcnpos ([-O-O-
10 = 0,05 monb/n, T=30 MnH) MonbHOe cooTHoLweHne [nepokcuabl] : [peareHT] pH t,°C
CteneHb pa3noxeHus,% NaClO Na25031:0,510,53068,266,41:13,97,810,5
10,510,530 30 20 30 50-88,397,996,097,566,5-70,11001001:1,510,530
99,1 100 KnHeTun4eckmne KpmBble pacxonoBaHUS MEPOKCUL-HbIX COeANHEHNIN B
CTOYHON BOAE, NpeaBapuTesibHO 06bpaboTaHHOM PaCcTBOPOM LLENOYN, MOKa3aHbl Ha
pucyHkKe 1. BUaoHO, 4TO MHTEHCMBHOE pa3JioXKeHMEe NMePOKCNL0B NPONUCXOANT B NepBble
5 MUHYT. MeHblUas cTeneHb NpespaLleHnsa NepoKCUA0B B peakLuum ¢ rmnoxsaopnuaom
HaTpUa MOXeT cBnaeTenbcTBoBaThb 0 pacxogosaHnn NaOCl Ha okucnieHune
opraHmyeckmnx rnpuMecen ctoka. Puc. 1 - KuHeTu4eckme KpumBble pa3sioKeHus



nepokcmnaos B cpene cTo4yHbix Boa B npucytcTtBum NaClO n Na2S03 (MosibHoOe
COOTHOLIEeHne pearenT:nepokcuabl = 1 : 1, t= 300C, pH = 10,5) Takum obpa3om,
onNTMManbHbIMU YCNOBUAMM OCBOBOXKAEHNSA CTOKOB OT OCTATOYHbIX KONIMYECTB
MepoKCMOoB rnocse Wesio4HOro pas3sioxXeHns aBasTCAa cneayowme ycnosums: pH
peakunoHHom cpeabl - 10,5 MOSIbHOE COOTHOLLEHME peareHT : nepokcuabl = 1 : 1,
TemnepaTtypa 30 - 50°C, Bpems peakunun 30 MnHYT. MeTon yaaneHnsa nepoKCMOHbIX
COeIMHEHNI N3 CTOYHbIX BOJ, BKJOYAOWMA CTagnmn LLESTIOYHOr0 pa3oXXeHns
MepoKCMaoB N peareHTHoM 06paboTkm 6bla NCNbITaH B NCCIe40BaTENbCKOWN
nabopatopun ctouHbiXx Boa HTLL OAO «HumxHekamckHedhTexnm». B Tabnuue 3
npuBeaeHbl pesynbTaTbl UCMbITaHUA pa3paboTaHHOro MeToAa yaasleHNs NMePoOKCNO0B
N3 CTOYHbIX BOA. cnblTaHMUA NpoBOAMANCE MPU ONTUMaJIbHbIX YCIOBUSAX
onpeneneHHbIX ONs KaXKaow ctaaum pasnoxxeHund. Tabnanua 3 - PesynbTaThl
NCNbITaHMA MEeTOoAa yaAaJleHUsA NepoKCMA0B U3 CTOYHbIX Bog MNMpoba OakT, % mac.
NcxogHbin cTok CTaansa wenoyHoro pasnoxeHmsa Ctaamsa obpaboT-ku peareHTaMum
NaClO Na2S03 Obpasewn 1 0,93 0,072 0,0063 meHee 0,001 Obpazeun 2 1,02 0,092
0,0060 meHee 0,001 CornacHo 3akn4eHuUto, BblgaHHOMY nabopaTo-puen,
npeaBapuTesibHass 0O4NUCTKa OT NEePOKCUAO0B CMOCOBCTBYET CHUXKEHUID KOHLUEHTpaUnn
TOKCUYHbIX KOMMOHEHTOB, MO3BOJISET COXPaHUTb OKUCINTESIbHYIO aKTUBHOCTb
MUKpogopbl. MNpy 3TOM Ny4WwMM No NOKa3aTenaM MUMKPpobmnonorm4eckoro aHanmsa
ABNAOTCA obpasel, KOTopbIN Mosiy4eH nyTemMm o06paboTKM CTOKOB Ha 3aKNYUTESIbHOM
3Tane cybPUTOM HaTpPUS.



